

税收政策支持科技创新和制造业发展,今年前8月——

减税降费及退税超过1.8万亿元

本报讯 国家税务总局20日公布的数据表明,今年1—8月,全国支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税超过1.8万亿元,为加快发展新质生产力增添了动能。

20日在国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,国家税务总局新闻发言人黄运表示,全国各地加快构建新发展格局,推动高质量发展。从税收数据来看,主要体现在六个方面:

创新产业持续壮大。增值税发票数据显示,1—8月,高技术产业、知识产权(专利)密集型产业销售收入同比增速分别达

到11.6%和8%。

高端制造占比提高。1—8月,装备制造业销售收入占整个制造业销售收入比重达到44.3%,比上年同期提高了0.4个百分点。

数实融合日益深化。1—8月,数字经济核心产业销售收入同比增长8.2%,企业采购数字技术金额增长8.6%,反映出数字化产业化、产业数字化水平得到提升。

市场循环更加畅通。1—8月,全国企业省际间贸易金额占全部销售额比重达40.7%,全国统一大市场建设稳步推进。

绿色低碳加快发展。1—8月,新能源、节能、环保等绿色技术服务业销售收入同

比分别增长24%、19.9%和5.8%,清洁能源发电销售收入增长12.4%,新能源车整车制造业销售收入增长33.6%。

开放水平不断提升。1—8月,全国税务部门为企业办理直接出口退税同比增长10.1%,办理境外旅客购物离境退税的金额增长15倍。

被视为“立国之本、强国之基”的制造业发展也稳中向好。国家税务总局政策法规司司长戴诗友介绍,增值税发票数据显示,1—8月,制造业销售收入同比增长4.6%。制造业“压舱石”作用持续凸显,制造业销售收入占比提高;价值链布局逐步

向中高端迈进,高端装备制造业、高技术制造业销售收入占制造业销售收入比重都比上年同期有所提高;智能化、绿色发展步伐加快。

戴诗友表示,近年来,在缓解制造业经营压力、增强创新能力、激发发展潜力等方面,税费优惠政策发挥了积极作用。2018—2023年,全国制造业累计新增减税降费及退税缓税缓费超过4万亿元,占全部税费优惠的比重超三成,在各行业中获益最多。2023年,33.3万户制造业企业享受研发费用加计扣除金额2.03万亿元,享受政策户数和加计扣除金额占比均超过一半。(中新)

“2024中国制造业企业500强”发布

福建22家企业上榜

据新华社电 9月20日在安徽省合肥市召开的2024世界制造业大会上,中国企业联合会、中国企业家协会发布了“2024中国制造业企业500强”榜单。从2024中国制造业企业500强的省域分布来看,浙江以86家企业排名第一,福建以22家企业排名第八。

2023年,中国制造业增加值占全球比重约为30%,连续14年位居世界首位。“2024中国制造业企业500强”入围门槛迈上新台阶,达到170.62亿元,较上年提高5.12亿元;实现营业收入52.01万亿元,较上年增长1.86%。此外,上榜的民营企业数量也较上年增加12家,达到374家、占比74.80%。

据统计,“500强”制造业企业实现净利润(归属母公司股东净利润)1.19万亿元,较上年下降5.77%,降幅收窄了7.86个百分点。

中国“500强”制造业企业创新驱动作用增强,新旧动能持续转换。据统计,“500强”制造业企业共计投入研发费用约1.23万亿元,较上年增长12.51%;研发强度为2.37%,较上年提高0.04个百分点。分领域来看,“500强”制造业企业中,锅炉及动力设备制造、工业机械及设备制造、电力电气设备制造等行业净利润增长率均在50%以上,风能、太阳能设备制造、动力和储能电池等行业的资产规模增长率超过15%。

“2024中国制造业企业500强”以2023年企业营业收入为入围标准,这是该项榜单连续第20次向社会发布。

厕用湿巾

团体标准正式发布

本报讯 为推动厕用湿巾行业规范化与高质量发展,9月21日,“厕用湿巾”标准发布会在上海新国际博览中心召开。会议由中企协用纺织品行业协会主办、河南逸祥卫生科技有限公司承办。

厕用湿巾作为一款新兴的卫生用品,其便捷性、实用性、舒适性受到了消费者的广泛认可,成为现代生活中不可或缺的日常用品。厕用湿巾的品质与安全直接关系到广大消费者的健康与福祉,在需求日益增长,市场规模不断扩大的同时,市场也出现了产品质量参差不齐、标准缺失或滞后的现象。这些不仅给消费者选择带来困扰,还影响了消费者的使用体验,更对行业的健康发展造成了一定阻碍。

中国产业用纺织品行业协会科技发展部副主任黄景莹详细解读了《厕用湿巾》标准的制定背景、主要内容和行业高质量发展建议。他表示,该标准对厕用湿巾的原材料、分类和标识、技术要求、质量指标、试验方法、检验规则、标识和包装、运输和贮存等方面都做出了明确规定,为生产企业提供了清晰的技术指导和生产依据。

此项标准根据产品的可冲散性对厕用湿巾进行了分类。其中,可冲散性厕用湿巾可在销售包装以文字或图示标注其可冲散性能。不可冲散性厕用湿巾应在销售包装明显处以文字或者图案的形式明确表示其“不可丢入马桶”,不应标注“湿厕纸”字样。(东方)

拟斥资30亿元至60亿元回购股份

贵州茅台首次大手笔回购

本报讯 A股明星公司贵州茅台20日晚间发布公告称,公司董事会会议审议通过了相关方案,拟以不低于30亿元(含)且不超过60亿元(含)回购公司股份。

据悉,这是“茅王”上市以来首次发布注销式回购计划,拟回购金额上限达60亿元,刷新今年A股公司拟回购最高金额。

公告显示,本次回购以集中竞价交易方式,回购股份的价格为不超过每股1795.78元(含)。此次回购价格上限每股1795.78元测算,预计本次回购股份数量约为1670583股至3341164股,约占公司于本公告日已发行总股本的0.1330%至0.2660%。

截至20日收盘,贵州茅台的股价为每股1263.92元。今年以来,贵州茅台股价已累计跌逾25%。

近期茅台处境略显窘迫。今年5月以来,茅台股价呈明显的下跌态势,在9月18日失守1300元大关,跌至近两年低位。近期还有媒体报道,多个黄牛表示已经不再回收龙年生肖茅台酒,酒商对于茅台后续价格走势感到担忧。

贵州茅台在上证指数中权重比例为4.132%,目前总市值近1.6万亿元,仍能排在全A股TOP5。Wind数据显示,公募基金对贵州茅台的持股比例峰值是2022年二季度末,持股比例为7.84%,这一年最多时有2065只基金持有该股,随后便逐季度缓慢下降。截至今年二季度末,宁德时代取代贵州茅台成为公募头号重仓股,但茅台仍被1265只基金重仓持有,共计持有8075万股,持股比例为6.43%。茅台若股价回暖,仍坚守其中的机构无疑是十分乐见的。(每经)

华为苹果再度同日“对决”

如何搅动今年的高端手机市场

选在同一天发布新机的华为与苹果,又选在同一天发售新机。

9月20日,苹果iPhone16系列正式开售。当天,多地苹果零售店首批预约到店取货的用户到店排起长队。选择与苹果正面“硬刚”的华为,也在当天正式发售了其三折叠屏手机华为Mate XT,售价19999元起。

事实上,同日“对决”华为与苹果之间已上演多次。今年5月7日,华为和苹果同时发布平板产品,去年10月31日,华为和苹果也同日召开发布会,在电脑、手机等多款产品上“硬碰硬”。如果时间再往前推,两家公司的发布会时间总是间隔得很近,有时相隔一周,有时仅相隔一天。



(CFP供图)

直板机的竞争挑战大

对比今年的新品手机,苹果iPhone16系列的升级更多表现在芯片、人工智能以及摄像头性能的进一步增强上。不过,中国苹果用户想要体验到中文版的苹果智能还要等到明年。

对于苹果和华为两个不同的用户而言,每一方的粉丝都能给出不少选择自家品牌的理由。在苹果光环港门店,有多名消费者向记者表示,今年苹果新机更新力度不算大,包括AI功能也不能第一时间用上,原本期待值没那么高,但因为使用习惯,还是会选择苹果。

由于苹果iPhone一直有非常好的软件体验,直板机要想在高端市场与苹果竞争挑战太大,包括华为在内的手机品牌一直利用折叠机这种新形态手机去冲击高端市场以及超高端市场。华为在折叠机领域也处于领先地位,这次华为拿出了三折叠这种开创式的产品形态去冲击超高端市场。华为终端BG董事长余承东表示,这部三折叠,华为做了5年,这是一款“大家都想得到,但做不出来的产品”。

华为基于自己的产品自信加上同样拥有众多高端用户群,给出的价格也相当高,其中256GB版本售价19999元,512GB版本售价21999元,1TB版本售价23999元。余承东解释,三折叠成本非常高,后续会继续迭代工艺、提高良率降低成本。

华为折叠机溢价更高

有待观察。

在苹果的发售现场,多名黄牛告诉记者,今年市场不好,iPhone16 Pro Max最高加价也就700至800元之间。“今年有点难做,就金色是新颜色(卖得)还行,但收价最多加400块。256G的最好卖,1TB的不要,卖不出去。”有黄牛告诉记者。

华为新机因“出货量有限”,溢价更高。在外界人士看来,这一机型很可能成为华为技术实力的象征,而不是主要的销售驱动力。

“华为争名,苹果争量”

9月19日,天风国际分析师郭明錤发布的关于华为Mate XT报告结果显示,最新的供应链调查指出,华为三折叠手机Mate XT的2024年出货量预测已从50万部调升至100万部,但须注意开卖后(9月20日)的需求热度能否延续。

郭明錤将2024年全球折叠手机的预估出货量约3000万部下调至1500万部,主因是软件设计无法善用较大尺寸屏幕与耐用度不佳。此外,折叠机利润率较差,也影响了品牌厂商开发与销售折叠手机的意愿。目前没有其他安卓品牌打算跟进华为推出三折叠手机,最大

顾虑在于耐用度。

郭明錤在9月16日发布的关于iPhone16的报告则显示,iPhone16系列首个周末预购销量约3700万部,较去年iPhone15系列首周末销量同比减少12.7%。市场调研机构TechInsights的分析师预测,在2024年,iPhone16系列的全球出货量将达到7300万台。

深度科技研究院院长张孝荣向记者谈及两大品牌的同日发售时说:“华为争名,苹果争量,实际两家各自粉丝群相对稳定。三折叠手机供货量有限,



在记者与华为首批机主交谈中,有黄牛凑过来询问消费者是否愿意转卖三折叠屏手机,在询问完型号后称可加价一万五千元,“今天就收到一台”。

根据艾瑞咨询《2023年中国折叠屏手机用户洞察报告》,从横向折叠屏手机用户画像来看,男性用户占比偏多,在年龄分布上相对均衡,热爱尝鲜的18—29岁年轻群体和经济收入稳定的30—39岁群体占比较高;在城市和收入分布上,横向折叠屏手机的大部分消费者居住于经济条件较为优越的一线及新一线城市,并且超半数用户的收入水平在10000元以上。

即便全部售罄,对高端市场份额影响也有限。”张孝荣认为,高端机的主力市场仍在直板机,华为主力新机Mate 70的高配版与iPhone16的对决更有可看性。

在高端市场,Canalys发布的2024年全球第二季度高端智能手机市场(600美元以上市场)报告,苹果占比为62%,同比增长5%;三星占比为22%,同比增长35%;华为第三,占比为9%,同比增长80%。在国内市场, IDC数据显示,2024年上半年,华为以17.5%的市场份额再次成为中国智能手机市场出货量第一名,第一季度和第二季度手机出货量增幅分别为110%和50.2%,增速领跑行业。(澎湃)

金饰零售价格集体创新高 有店员称“年内有望破800元大关”

金价再创新高

今年以来,国际金价屡创新高,美联储开启降息周期更加助推黄金价格走高。9月20日,伦敦黄金现货价格盘中最高报价一度升至2616美元/盎司的上方,创历史新高。

9月份至今,本轮金价上行中COMEX黄金期货已累计上涨超100美元,涨幅达到4.20%。截至北京时间22日20时,纽约黄金期货收报2647美元。国内期市方面,受外盘金价上涨带动,截至周五(9月20日)收盘,沪金主力2410合约报588.20元/克,涨0.93%,最高至588.82元/克。

“今天店里的金价是769元/克,但周末两天,店里及商场有活动,每克减50元的基础上,还能叠加商场抵扣券30元,一共优惠80元,活动价是689元/克。”9月

21日,周生生(济南印象城店)的工作人员徐女士告诉记者,叠加中秋、国庆“双节”因素,周末两天的活动力度比较大,优惠完到手的价格能在顾客的可接受范围内。

徐女士表示,影响黄金价格波动的因素有很多,店里的金价也是跟着大盘价走,如今更是“一天一个价”,“其实我们店员比顾客更希望金价能跌,但是目前看来,短期内跌的可能性不大”。

随后,记者走访多家金店,多位店员都表示:“我们只建议想买黄金的顾客一定尽早买。”并告诉记者,按照这个趋势,到年底金价有可能会涨到800元/克,并且到国庆节期间,价格极大可能不会比现在便宜。

降息后金价多呈现震荡上涨

日前,美联储大幅降息50个基点,开

启了积极的货币宽松周期,这使得不支付利息的黄金变得更具吸引力。国际金价以美元计价,美联储货币政策走向一直是影响黄金价格的关键因素。

有市场分析人士预计,伴随本次美联储降息的“靴子”落地,如果没有其他因素影响,短期内黄金价格将在2600美元/盎司附近徘徊。

从历史经验看,降息后金价多呈现震荡上涨,使得投资者对于“降息—美债利率走弱—推高黄金价格”传导关系较为认同,货币政策的转向预期成为黄金上涨重要推手。

总体来看,本周黄金市场的走势受到了美联储货币政策、全球政治局势、市场风险与不确定水平和长期供需关系变化的多方面影响。但业内人士普遍认为当前的市场环境为黄金提供了有力的支撑。

(海报)

国际现货黄金再创新高,国内黄金零售价格再次快速上涨。日前记者走访多家黄金饰品门店了解到,各类黄金首饰品牌的零售价格涨至765元/克及以上。其中,周生生品牌的足金标价最高,达769元/克,周大福、周六福、老凤祥、老庙、中国珠宝等品牌标价位居后列,多为767元/克、765元/克。

